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О б р а з л о ж е њ е    т е м е  

 

Град и градско становништво у Босни и Херцеговини били су до сада углавном 

предмет истраживања историчара и најшире гледано културних историчара, док је код 

антропогеографа и етнолога предмет истраживања био поглавито село и сеоско станов-

ништво, као најважнији облик друштвеног и привредног живота народа. 

Градска цивилизација на Балкану се током вишевјековне владавине Отоманске им-

перије овим просторима формирала у корелацији са материјалном и духовном култу-

ром градова на Блиском истоку, и припада специјалном балканском и левантинском 

типу периферијске и паланачке културе европског цивилизацијског предграђа. 

У градовима Босне и Херцеговине формирале су се у то време посебне градске че-

тврти ВАРОШИ у којима је живело српско становништво, бавећи се превасходно зана-

тима и трговином. Ове српске заједнице су, посебно у деветнаестом веку, имајући пре-

власт у свету босанске градске привреде и трговине, свој имовински статус и друштве-

ни углед исказивале кроз давање прилога за школе, поклона и прилога цркви, органи-

зовање еснафских и породичних свечаности. 

Наша истраживања Срба у Бањалуци била би усмерена на време крајем деветнаестог 

и почетком двадесетог века, тачније речено на време аустро-угарске владавине Босном 

и Херцеговином (1878-1918. године). Предмет истраживања су Срби насељени у самом 

граду, значи српско грађанство с краја деветнаестог и почетка двадесетог века. 

И поред тога што постоје бројни извори на располагању до данас није написана ни-

ти једна етнолошка монографија о Србима у Бањалуци за време аустро-угарске влада-

вине, ријетки су чак и мањи тематски усмерени радови.  

Треба рећи да време од аустро-угарске окупације 1878. године, па све до стварања 

Југославије 1918. године представља један од преломних периода у развоју српског 

слоја у Босни и Херцеговини, па самим тим и Бањалуци. Основну карактеристику овог 

периода чини увођење капиталистичких производних односа са тежњом ка постепеном 

превладавању остатака оних феудалног типа. У то време Бањалука доживљава веома 

буран развој у сваком погледу. Нова држава улаже изузетно много напора и новаца да 

у овај до тада типично оријентални град уведе начин живота карактеристичан за градо-

ве западне и средње Европе. У том контексту поред старог језгра, и око њега распоре-

ђених махала у којима је живело становништво разних вера и друштвених слојева, 

плански израста типичан средњоевропски део града насељен у прво време становници-
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ма (чиновницима и привредницима) пореклом из свих покрајина ове тада моћне Царе-

вине. Поред тога од стране власти на разне начине стимулише се домаће становништво 

да се укључи у нове економске, друштвене, политичке и културне токове. 

Циљ наших истраживања је да колико је то год могуће свестраније сагледамо живот 

и културу Срба у Бањалуци и тиме употпунимо етнолошка сазнања о српском грађан-

ском друштву с краја деветнаестог и почетка двадесетог века. 

У оквиру овако постављеног задатка намера нам је да наша истраживања усмеримо 

на три питања: 

1. Истраживањем порекла породица утврдићемо миграционе токове у оквирима срп-

ске заједнице у Бањалуци, а систематизацијом грађе о свакој породици омогућити кла-

сификацију породица. 

2. Разматрајући комплексну друштвену структуру српске националне заједнице у 

Бањалуци приказаћемо низ хетерогених група са јасно дефинисаним местима и односи-

ма у друштву, које се разликују по основу старости, сродничких веза, класа, имовном 

стању, занимању и степену образовања.  

3. У разматрању културне структуре показаћемо у којој мери и у којим појавним об-

лицима се задржава патријархални модел, а у којој мери се прихвата западна и средњо-

европска културе. 

Као основни извор у овим проучавањима послужиће: писани извори (матичне књи-

ге, грунтовне књиге, заоставштине појединих породица, усмени извори (искази бања-

лучких Срба, који су или пак чији су преци живели у Бањалуци у време које нас инте-

ресује). Значајни подаци наћи ће се у релевантној литератури, новинама, књижевним 

делима, а користиће се различити ликовни извори (фотографије, портрети). 

Рад би се састојао од следећих поглавља: 

УВОД 

1. Предмет рада 

2. Циљ и сврха рада 

3. Теоријско-методолошки оквири рада 

СРБИ У БАЊАЛУЦИ 

I ДРУШТВЕНА ИСТОРИЈА БАЊАЛУКЕ 

1. Историја града до 1878 

2. Период – окупација 1878-1907 

3. Период – анексија 1907-1918 

4. Етнички састав становништва Бањалуке 
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На основу приступачне литературе обрадићемо у основним цртама историјат града 

са посебним освртом на формирање и развој српске заједнице. Указаћемо на присуство 

Срба у Бањалуци од формирања града; стварање и функционисање црквене општине, 

оснивање и трајање црквено-школске општине, основе привређивања (занатство и тр-

говину) и друштвени живот. 

II ДРУШТВЕНИ ЖИВОТ СРБА У БАЊАЛУЦИ 

1. Друштвено-економски и политички односи 

2. Стварање различитих друштвених група (професија и удружења) - институција 

У циљу сагледавања друштвене структуре показаћемо основе друштвено-економ-

ских и политичких односа на прелазу из деветнаестог у двадесети век. Показаћемо у 

којој мери су промене наведених односа, у ово време, условиле да се међу Србима у 

Бањалуци ствара комплекснија (у односу на претходни период) друштвена структура, 

која је обухватала низ различитих друштвених група: свештенство, трговци, банкари, 

индустријалци, адвокати, професори, чиновници, занатлије, најамни радници, градска 

сиротиња и други. 

III КУЛТУРНИ ЖИВОТ СРБА У БАЊАЛУЦИ 

1. Два модела: патријархално наслеђе и средњоевропска култура 

2. Облици понашања и окупљања (светковине и забаве) 

У разматрању културне структуре полазну основу представља патријархални модел 

који је прожимао све друштвене слојеве, без обзира на ранг и образовање, а који је са-

свим одговарао друштвеном стању за време турске владавине. Насупрот патријархал-

ном погледу на свет, систему вредности и стилу живота пропагирала се западна и сред-

њо-европска култура, која се проглашава за модерну, супериорну и пожељну у односу 

на до тада преовлађујућу турску културу. 

Ова питања ћемо посматрати на примерима: архитектуре, културе становања, поро-

дичног живота, организовања и деловања сваковрсних културних, просветних, поли-

тичких, хуманитарних, спортских и других институција и удружења. 

IV УЛОГА ПОЈЕДИНЦА И ПОРОДИЦА У ОБЛИКОВАЊУ ПОРОДИЧНОГ И 

ДРУШТВЕНОГ ЖИВОТА У БАЊАЛУЦИ 

1. О продичним историјама 

2. Примери: породице и појединци 

Основу наших разматрања представља грађа о пореклу породица изложена на исти 

начин за сваку породицу посебно. За сваку породицу покушаћемо да утврдимо место 
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порекла и време досељења, описати њихову активност и достигнућа у пословима и 

друштвени статус у оквиру српске заједнице. 

ЗАКЉУЧАК 

ДОКУМЕНТАЦИЈА 
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Наставно-научном већу 
 
Филозофског факултета  
 
у Београду 
 
  
 
  
На седници Већа Одељења за етнологију и антропологију Филозофског факултета 
у Београду одржаној 12. децембра 2013. године изабрани смо у комисију за 
одобрење докторске дисертације коју је пријавио мр Мирослав Нишкановић: "Срби 
у Бањалуци крајем 19. и почетком 20. века (1878-1918) - Етнолошка истраживања". 
Прочитали смо предлог кандидата и подносимо:  
 
  
 
  
РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАНОСТИ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ 
ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ 
 
  
 
1.      Основни подаци о кандидату:  
 
Мирослав Нишкановић је рођен 1951. године у Книну. Основну школу и Гимназију 
је завршио у Бањалуци. Филозофски факултет, групу за етнологију, завршио је 
1976. године. На истом факултету је 1994. године одбранио магистарску тезу. Бави 
се истраживањима миграција и порекла становништва, о чему je објавио више 
чланака и књига. Радни однос је засновао 1976. године у Земаљском музеју Босне и 
Херцеговине у Сарајеву, где je радио у Одјељењу за етнологију на радном месту: 
Етнолог за поријекло становништва и етногенезу (1976-1992). Поред тога био je за-
дужен да води и водио је збирку "турског" оружја. Обављо je функције шефа Одсје-
ка за духовну културу и начелника Одјељења за етнологију; био je одговорни уред-
ник Гласника Земаљског музеја, свеска за етнологију и одговорни истраживач на-
учноистраживачког пројекта "Карактеристике традицијске културе с обзиром на 
промјене друштвено-економских односа на селу у Босни и Херцеговини". Сад ради 
као истраживач сарадник у Етнографском институту САНУ (1992-2014). 
 
Резултате истраживања кандидат је презентовао на стручним и научним скуповима 
у земљи и иностранству (...Мађарска - Бекешчаба 1996; Бугарска - Софија 2000, 
Француска - Безансон 2000; Холандија - Хаг 2002 ...). и публиковао у стручним и 
научним часописима, највише у Гласнику Земаљског музеја – свеска за етнологију. 
Објавио: је књиге Породични корјени (2001) и Српска презимена (2004), и више 
радова у домаћим и страним часописима. Објавио је и преко 150 научно-
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популарних текстова у новинама. Сарађивао је на радију и телевизији каo аутор 
прилога или коментатор из најшире етнолошке проблематике. Написао је рецензије 
за више радова и уредио више књига и публикација по позиву. Уредник је издања 
Српског генеалошког центра у серијама: Етнолошка библиотека; Животне приче; 
Библиотека родослов; Библиотека корени, као и издања изван серија, у којима је 
објављено више од седамдесет књига. 
 
Значајнији радови: Прилог проучавању становништва Змијања (1978), Поријекло 
становништва Дрежнице (1983), Становништво села Герзова у Босанској Крајини 
(1985), Поријекло становништва тешањског краја, (1987). Оружје кроз вјекове 
(1988); Преглед етнолошких истраживања миграција и поријекла становништва Бо-
сне и Херцеговине  (1990) ...  Посебна вредност ових радова је у чињеници што су 
утемељени на теренским истраживањима регија које до тада нису биле предмет 
систематских истраживања и које су до тада, у етнолошким и фолклористичким 
оквирима, биле готово непознате. Ови радови доносе нову грађу и тумачења која 
могу помоћи свестранијем сагледавању етничких просецеса у Босни и 
Херцеговини.  
 
  
 
2.      Предмет и циљ дисертације: 
 
Упркос томе што постоје бројни извори за проучавање српске заједнице у 
Бањалуци у време аустро-угарске владавине Босном и Херцеговином (1878-1918) 
до данас није написана ни једна етнолошка монографија о овој заједници. Зато је 
основни предмет ових истраживања друштвени и културни живот Срба односно 
српско грађанство у Бањалуци крајем 19. и почетком 20. века. Шире посматрано, 
проблеми града, градског живота и културе у Босни и Херцеговини су до сада  
углавном били у жижи истраживања историчара, док су се етнолози и 
антропогеографи углавном бавили истраживањем села, његовог становништва и 
културе. По томе се види да ово истраживање, када је реч о етнологији, има 
пионисрски карактер. Био би то први већи и, за очекивати је, значајнији 
историјско-етнолошки рад о Србима у Бања Луци и, уопште, о Србима у градској 
средини у Босни и Херцеговини.  
 
  
 
 
3. Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације:  
 
  
Рад ће имати више поглавља. У уводном делу ће бити објашњени предмет, циљ и 
метод истраживања. У другом поглављу ће бити приказана друштвена историја 
Бањалуке до 1878. године, период окупација 1878-1907, време анексије 1907-1918 и 
етнички састав становништва Бањалуке. У трећем делу рада ће бити обрађен живот 
Срба у Бањалуци, њихови друштвено-економски и политички односи и обликовање 
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различитих друштвених група: свештенство, трговци, банкари, индустријалци, 
адвокати, професори, чиновници, занатлије, најамни радници, градска сиротиња и 
други. Посебан део рада ће се бавити културним животом Срба у Бањалуци, у коме 
ће се путем истраживања архитектуре, културе становања, породичног живота, 
светковина и забава и просветних, политичких, хуманитарних, спортских и других 
институција и удружења,  указати на патријархално наслеђе и средњоевропске 
утицаје. Следеће поглавље дисертације ће разматрати улогу појединца и породице 
у обликовању породичног и друштвеног живота града. У том контексту ће бити 
размотрене породичне историје и  људи који су значајни за развој градске културе 
тога доба. Истраживање ће бити заокружено изношењем закључака, 
документацијом и навођењем свих коришћених извора и литературе.   
 
  
 
4.      Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању:  
 
  
 
    У истраживању се полази од претпоставке да је, уз помоћ релевантних 
историографских и етнографских извора и литературе, и историјско-етнолошког 
приступа могуће указати на основне одлике друштвеног и културног живота Срба у 
Бањалуци у време аустроугарске владавине у Босни и Херцеговини. При том треба 
имати у виду да је реч о граду у коме живе припадници више етничких и 
религијских заједница, мухамеданаца, католика, православаца и израелита.  
 
  
 
5.      Методе које ће се у истраживању применити:  
 
  
 
    С обзиром да је у истраживању реч о српској заједници у једној минулој епохи, 
истраживање ће имати историјски и етнолошки карактер. У том контексту ће бити 
коришћена архивска, демографска, музејска и теренска грађа и штампа. На основу 
те грађе ће се показати положај српске заједнице у Бањалуци, њени симболи, 
границе и значења. У целини приступ ће бити етнолошки са примесама 
друштвеноисторијског, конструктивистичког и симболичког приступа.  
 
  
 
6. Очекивани резултати и научни допринос:  
 
  
 
Научни допринос овог рада је у томе што ће приказати живот српске заједнице у 
Бањалуци у време аустроугарске власти. Рад треба да открије друштвене 
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механизме на којима српска заједница почива и функционише у ситуацији када је 
свеукупна власт у рукама странаца. Да би се то показало, биће формирана 
компатибилна методологија истраживања која у себи има елементе историјско-
етнлошког, конструктивистичког и симболичког приступа. Другим речима, за 
очекивати је да истраживање покаже како је нова, аустроугарска власт, уложила 
значајне напоре и материјална средства како би од овог, до тада типично 
оријенталног града, направила град по мери западне и средње Европе и како на 
такве изазове одговара српска заједница.   
 
  
 
6.      Закључак:  
 
    На основу свега наведеног се види да је кандидат добро уочио проблем. Он је за 
своја истраживања одабрао тему која до сада није етнолошки истраживана, овладао 
је изворима и литературом и обликовао одговарајући приступ проблему, на основу 
чега је  могуће очекивати оригиналне резултате научног рада. Ови резултати могу 
имати двоструки значај: тематски и методолошки; осветлиће тему која до сада није 
проучена, са једне стране, и донеће нова методолошка искуства, са друге стране. 
Све указује да је кандидат свестрано сагледао проблематику и начин њеног 
решења, што обећава да ће резултати истраживања бити плодни. Имајући све то у 
виду предлажемо Наставно-научном већу Филозофског факултета у Београду да мр 
Мирославу Нишкановићу одобри рад на докторској дисертацији: "Срби у 
Бањалуци крајем 19. и почетком 20. века (1878-1918) - Етнолошка истраживања".  
 
  
 
 
У Београду 
 
22. 01. 2014. 
 
  
 
  
 
Чланови комисије:  
 
  
 
1. Проф. др Бранко Ћупурдија  
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2. Проф. др Саша Недељковић  
 
  
 
  
 
3.      Др Младена Прелић  
 
виши научни сарадник  
 
Етнографског института САНУ  
 


